

神秘大佬悄然启动新“囤壳运动”

■ “当代系”“硅谷系”等新晋资本势力近期动作频繁

■ 融资手段多元化,通过现代金融资本操作的模式改造传统行业

曾经奄奄一息的上市公司因神秘“金主”的强力入主而获新生,或者业绩平庸的企业通过并购重组进行外延扩张,在A股市场的资本游戏中,这些陆续上演的“复活节戏码”原本不足为奇,不过在股价翻涨背后,却暗藏着诸多股权关系复杂、若隐若现的资本运作脉络,一场由潜行幕后的神秘大佬操作的新“囤壳运动”悄然启动。

现象

大股东接盘玩转概念

并购重组风潮再起,不少业绩悲惨、债台高筑的上市公司通过资产重组来“延年益寿”,公司股价也因此水涨船高。有意思的是,这些借道复活的企业被接盘之后往往成为大股东进行资源整合、资产置换的运作平台,主营业务及内部架构发生翻天覆地变化,再度包装的上市公司则开始涉及多个新兴题材概念而重新获得市场认可。

在业内人士看来,这些起死回生的上市公司股权转让背后实际上存在明显资本运作的痕迹,从其操作手法中可看出端倪。

深圳某私募人士分析,一些上市企业虽然濒临破产边缘,但其资产负债关系相对简单,壳资源干净,大股东接手之后通过资产重组从而运作上市公司的股票,相比二级市场上的速战速决,如今资本更看重对公司控制权的牢牢把握。这类先控股再注入资产的方式,实际上正是可以避免对控制人在股权交易的审批程序上可能出现的质疑,进而完成资本方自身的产业布局。

杠杆融资手法娴熟

在融资来源方面,资本方的套利模式也相对多元化。根据梳理,上市公司大股东在获得控制权后,有些通过股权质押的方式进行融资以套取企业产业扩张或业务转型所需要的资金,有些则通过减持其他控股公司股份获得资金,而部分涉及热门市场题材的公司则可以通过中介机构进行题材的包装获得市场资金认可,抬高股价后通过增发获得资金。此外,一些控股数家上市企业的资本大鳄则采取信托、并购基金等平台来作为核心资金融通平台,通过股权投资、资产并购、关联方合作等形式来扩大旗下资产容量。资本方通过反复操作、频繁运作,来形成杠杆化融资的运作链条,为市场上的资本运作游戏的持续提供空间。

分析人士认为,目前市场上资本运作操作手法尽管复杂多变,但或多或少存在一些可供标准化的模式特征。如业内对曾以产业整合为核心的德隆系资本操作模式总结为先控股一家上市公司,通过上市公司窗口融资投入产业发展,提高公司业绩,然后再融资进入后续的循环,这样可以最大化地实现资金利用率。从上个世纪90年代就闻名的明天系则借助多个信托平台作为其融资机器在全国各地展开融资,形成庞大的金融帝国。



东方IC供图

特征

控制人关系错综复杂

在这些令人眼花缭乱的股价交易更迭、资本运作脉络背后,同様闪现各类操盘高手、投资经营和隐形富豪的踪迹,神秘的控制人身份在多家上市公司的股东材料中若隐若现。

而看似毫无牵扯的上市公司及关联方则潜藏着一张错综复杂的关系网络,将后台关键角色串联起来,形成家族式或集团式的运营管理。

在上市公司并购重组进程中,这些擅长运用资本平台运作金融资产的投资人往往通过背景不明

的影子企业、多重复杂股权关系深度介入多家上市公司,以达到对公司平台的控制,但从公开资料上,公司控制人和实际幕后平台之间关系却能够做到清晰的“楚河汉界”。

在日益严格的借壳审批程序下,资金方通过复杂的股权安排来对上市公司平台进行间接掌管已然成为行业间的默契,有着共同背景的集团成员尽管各自潜行在分散的行业和上市公司,但最终这些企业资产重组的方向却出现惊人的相似。

新意

新资本系江湖版图浮现

上市公司与外围资本、国有资产与民营资本之间资源不断发生交换,也催生一系列围绕资本和股权竞争的精彩故事和造系运动。

据统计,诸如“当代系”“硅谷系”“梧桐系”“恒康系”等正在成为当下A股市场上新涌现的一批资本势力。根据相关资料显示,“当代系”涉及的上市公司包括当代东方、ST联合、厦华电子;硅谷系则涉足大康牧业、精伦电子、长城集团等;“恒康系”则与西部资源、炼石有色、恒康医疗等多家上市公司相关;“梧桐系”则拥有伊立浦、潍柴动力等上市公司话语权或部分优质资产。这些层出不穷的资本系逐渐将枝蔓蔓延至文化、航

空、传媒、新能源汽车等多个新兴产业领域,并成为改变被收购上市企业业绩困局的动力所在。

相比过去,拥有强大资本实力的民资企业集团正在成为金融资本改造传统产业、倒逼产业转型的重要市场推力,对资本市场融资功能的实现也起到一定积极作用。而对于很多民营资本而言,借助上市公司进行产业扩张和业务拓展,在一定程度上也改善了当下企业投融资渠道狭窄的状况。从资本运作脉络来看,多数企业集团因为业务发展的分化进而裂变成多个分公司,并通过控制多个上市公司作为其资本运作平台,然后形成各自独立的融资系统。

风险

多元化游戏蕴藏风险

不过一些“资本系运动”则因融资链条过长、资本操盘套现以及派系丛生的公司治理格局而影响上市公司持续稳定的业务发展,而饱受市场诟病。从德隆系帝国的坍塌来看,民营资本在操作资本运作平台时常常遭遇资金缺口问题,而德隆在产业整合规模逐步放大的进程中,其短融长投的模式也开始难以维继,旗下企业陆续出现违规挪用资金、违规拆借等问题,最终拖垮这个庞大的金融帝国。

而其他相继出现的资本系操盘者也或多或少和借助上市公司圈钱、掏空企业、疯狂并购、财务造假等消息有所关联,以小博大的

杠杆游戏始终伴随着不可预知的风险,并可能将风险转嫁给A股众多投资者,始终被市场所警惕。

而有私募人士告诉记者,一些PE/VC等投资机构也开始深度介入上市公司的资产重组之中,通过与上市公司的合作来帮助企业并购同行业或上下游产业链,并顺利实现退出。不过,对于这些新资本大佬而言,资本系未来走向可能将取决于其运作模式的可持续性和对风险能力的足够把握,最终谁能帮助企业注入优质资产而推动产业发展,谁又只是玩转概念获利套现,则尚待市场检验。

据《中国证券报》

榜单速递

福布斯发布2014华人富豪榜 前十大富豪中四位来自内地

4月21日,福布斯中文网发布了2014华人富豪榜,李嘉诚以310亿美元净资产再次位列第一,新赌王吕志和升至第二名,值得关注的是,由于互联网及一批新兴产业的崛起,中国内地富豪财富增长的表现现在经过两年的低谷之后开始创造新高。

前十大富豪中有四位来自内地的企业家,除互联网富豪马化腾、李彦宏之外,还有排名第五的

万达集团董事长王健林、排名第九的娃哈哈集团董事长宗庆后。

福布斯华人富豪榜榜单数据来自每年福布斯全球富豪榜,上榜者因为个人或家族净资产超过10亿美元(约60亿元人民币)而被称为亿万富豪。华人在福布斯全球富豪榜上人数的占比达到了17.6%的新高,而来自中国内地的企业家人数也达到了152人的新高。

据福布斯中文网

传言粉碎

长江证券复牌推高送转 “阿里收购”仅为炒作

昨日,长江证券公布了包括2013年年报在内的一系列公告,由于公告将停牌原因明确为“高送转”,且只字未提之前市场盛传的阿里巴巴收购一事,这无疑让跟风炒作者倍感失望。

4月17日午盘,长江证券“因发生对股价可能产生较大影响、没有公开披露的重大事项”而突然停牌,市场传言称,马云将通过巨额定增或协议收购第一大股东青岛海尔的持股,从而成为第一大股东

并对长江证券予以改造。谣言传得似模似样,并刺激海欣股份、锦江股份等持有长江证券股份的公司股价在17日尾盘大幅拉升。

公告显示,长江证券2013年净利润大幅增长47.27%排名上市券商前列。与此同时,公司推出了借壳上市以来的首个送股方案——10送10。此外,公司还拟发债50亿元补充流动资金。

据《每日经济新闻》

机构动向

泽熙调研遇“跟踪” 京津冀板块仍是焦点

上周,机构调研上市公司的主题仍是热点概念。同时,私募大佬徐翔旗下的上海泽熙投资管理有限公司调研活动颇为活跃。

值得注意的是,上周有机构跟踪调研了泽熙投资所投资的东方锆业,调研东方锆业的机构是海通证券。值得注意的是,截至2013年底,东方锆业十大流通股东中出现了泽熙投资的身影,泽熙6期单一资金信托计划持有151.15万股,占

据证券时报网

天天出彩

福彩3D游戏(2014103期)

中奖号码:2 5 0

奖等 中奖注数 每注奖额

单选 304注 1000元

组选3 0注 320元

组选6 476注 160元

福彩15选5(2014103期)

中奖号码:1 6 9 11 15

奖等 中奖注数 每注奖额

特别奖 0注 0元

一等奖 164注 2187元

体彩排列3(14103期)

中奖号码:8 3 2

奖级 中奖注数 每注奖金

排列3直选 8275注 1000元

排列3组选3 0注 320元

排列3组选6 17190注 160元

体彩排列5(14103期)

中奖号码:8 3 2 4 2

奖级 中奖注数 每注奖金

排列5直选 14注 100000元

足彩“胜负游戏”(14059期)

中奖结果:3030333*003131

奖等 中奖注数 每注奖金

一等奖 1171注 9983元

足彩“6场半全场胜负游戏”(14062期)

中奖结果:3 3 0 1 3 3 3 3 *

奖等 中奖注数 每注奖金

一等奖 511注 628元

足彩“4场进球游戏”(14064期)

中奖结果:2 1 3 1 3 0 *

奖等 中奖注数 每注奖金

一等奖 1561注 905元

体彩鸡毛信

今晚体彩7位数

奖池3134万元

体彩7位数玩法将于今晚迎来新一期开奖,目前奖池水位已积蓄至3134万元高位,足以同步送出6注500万元大奖,精准倍投则有望摘取千万大奖,相信广大彩友一定不会错过倍投良机!

(苏环)